

# 抓好综治治理 持续巩固城市交通拥堵治理工作成效

——专访贵阳市公安交通管理局党委书记、局长张斌

□吴印祥 本报记者 吴文俊 文/图



2021年以来,随着疫情防控常态化,复工复产的有序推进,尤其是在取消机动车限行、限牌的“双限”政策及教育部门“双减”政策实施的多重影响下,贵阳贵安城市交通出行结构发生改变,部分道路节点、时间节点交通拥堵问题突出,一度在全国城市交通拥堵指数中排名靠前。对此,按照“党委领导、政府负责、部门协同、公众参与、督导问效”的工作机制,以交管部门为牵头单位的各级部门以“两高、两聚、两精、两协、两借”为思路,通过综合治理、系统治理、集中攻坚,截至目前贵阳市治堵工作取得阶段性成效。2021年第四季度交通拥堵指数排名由前一年同期的第3名降至第12名,2022年1、2月全市均拥堵指数和拥堵里程与去年同期相比均不同程度下降,其中高峰拥堵指数下降11.1%,高峰拥堵里程下降52.4%,高峰车速提升14.1%,人民群众出行畅通便捷程度持续提高。

近日,本报记者就贵阳贵安城市交通治堵的详细情况专访了贵阳市公安交通管理局党委书记、局长张斌。

**问:** 贵阳贵安交通治堵经过一年来的努力,取得阶段性成果,变化明显。今年将具体采取哪些综合治理措施持续推进?

**答:**今年,我们按照“政府总调

度、交警提需求、社会提意见、部门抓落实”的工作原则和“固成效、防反弹、促提升”的工作目标,将纵深推进治堵工作。一是坚持科学施策,完善数据分析。依托数据分析,实地调研厘清致堵原因,并据此出台贵阳交管“治堵十二条”和“五项机制”,结合全市正在推进的“一圈两场三改”,通过启动“一点一策”,全面提升治堵工作运行质效。二是压实挂包责任,细化工作安排。依托市治堵办的统筹协调机制,市直单位之间的不断强化横向联系,纵向沟通,以职责清单为出发点,改善“32+N”个交通堵点状况为突破口,切实处理好“人、车、路、站”四要素的关系,针对学校、医院、商场等交通吸引源堵点,采取“一校一策”“一院一策”“一场一策”等方式,打好治堵工作系统治理、综合治理“组合拳”,通过落实堵点值守,警力下沉、联合公安“网格警”、发动学校助学岗措施,强化“清停风暴”行动、“僵尸车”大起底大清仓等交通秩序专项整治行动,全力提升道路通行效率。三是强化指挥调度,确保工作实效。完善道路拥堵指挥调度快速反应机制建设,通过高峰动态分组投屏、摩托巡逻勤务模式,依托扁平化指挥体系,

主动发现、全面收集路面交通事故和车辆故障,变“被动接警”为“动中处警”,最大程度减少高峰期路面异常状况处置不及时带来的偶发性拥堵。四是深化智慧交通,用好科技赋能。结合贵阳市智慧城市建设,提高道路交通科技化管理水平,打造智慧交通。加强与科技公司的深度合作,鼓励、引导和规范相关行业、利用大数据手段参与道路交通秩序和安全管理,进一步加强自有指挥交通项目的建设和深度应用,通过数智管理平台建设和数据分析服务项目、贵阳市交通地图数据服务及拥堵治理建设项目、“智慧交通一张图”等系列科技项目的建设,充分挖掘前期积累数据,建好用好智能交通指挥平台,构建更加“可感、可视、可控”的立体化、信息化指挥体系。

五是优化硬件基础,落实“双微”改造。

采取停车线前移,压缩车道宽度、压缩中心隔离带增加路口车道数等方式优化交通组织,提高路口通行能力。同时结合机关、企事业单位、居民小区内部道路实际,组织对各区市县具备路网分流功能借道通行的内部道路进行摸底排查,通过打通小区内部道路,进一步分流车辆,提升道路通行能力。目前已实现限时15分钟内免费借道通行16条。

**问:** 医院周边一直是交通管理的堵点、难点,备受社会各界关注,刚刚您也介绍了在前一阶段的工作中总结了一些长效常治工作案例,针对优化提升医院周边交通环境方面,能否举例介绍下采取了哪些措施?

**答:** 目前我们在妇幼保健院取得了较好治理效果。下面我就以这个例子,给大家介绍一下医院周边交通拥堵治理的思路和措施。属地政府、交管部门和院方多次对接治理措施,截至目前在五个方面取得了比较好的效果,一是推动院内新建停车场的投入使用,将停车位增加至1032个,倡导医务人员公交出行,腾挪出近800个停车位供患者使用,同时优化停车收费系统加快车辆进场效率;二是由区政

府和院方共同出资百余万元新建接送病人便捷通道,将接送病人车辆和瑞金路车流分离,减少临停车辆对主线交通的干扰;三是通过增设交通提示牌、施划禁停网状线,安装隔离护栏,增设抓拍摄像头、规范出租车临时停靠点、对次南门路口北进口重新渠划等方式优化交通组织和路口红绿灯配时,提高通行效率;四是拟通过改造原卫校通道的方式增设妇幼保健院出入口,现已印发清单明确由云岩、南明区政府牵头推进;五是整合交管、公安和医院力量,采取定点值守的方式强化疏导,引导出租车、私家车规范停靠、即停即走,快速处置事故,抛锚等交通异常情况。

**问:** 治堵工作开展以来取得了很好的社会反响,大家明显感受到出行畅通了,但是如何巩固治堵成果、建立长效机制也成为摆在你们面前的新课题,能否介绍一下在这方面今年有什么新举措、新打算?

**答:** 交通拥堵治理是一项系统工程,具有长期性、复杂性等特征。随着开学季、复工季的来临,受2021年部分功能性改造和路网建设措施还处于实施阶段以及雨雾天气等偶发因素叠加影响,全市整体交通通行情况大概率将出现新的变化。针对这一情况,市治堵办将持续用力,进一步调动交管、交委、教育、卫生、商务、城市综合执法以及辖区政府的主观能动性,从节点交通改善、区域交通优化、深化科技运用、丰富创新机制、强化协同联动、争取配套政策等方面着手进一步巩固成果、固化机制。并结合前期经验拓展治堵思路,将堵点治理由点向面、由个体向区域、由单项向综合进行延伸,通过节点疏导与整体推进相结合的方式,把“点”上的经验进行总结提炼,形成“面”上的做法,推动治堵工作为抓手从管理类向政策引导类进行转变,努力实现堵点治理体系化、可持续化。例如,将进一步发挥2021年在实验三中、妇幼保健院、大上海万达广场取得的模板经验,继续探索定制巴士、摆渡公交、错峰出行等创新管理机制。

## 提升“川渝通办”便利化水平 实现从业资格证互认共享

□本报记者 赵蝶

近日,记者了解到,为提升“川渝通办”便利化水平,四川省和重庆市联合发布《川渝电子证照互认共享清单(第一批)》,道路运输证和道路运输从业资格证纳入第一批川渝电子证照互认共享清单。

据悉,四川省交通运输厅运管局联合重庆市相关部门在事项统一、流程统一、标准统一、

样式统一和数据库统一的基础上做好电子证照互认共享工作,继续打通业务链条和数据堵点,推动“经营性道路旅客运输驾驶员从业资格证换发”等10个高频事项实现“川渝通办”,进一步减少纸质材料提交,缩短办事流程,提高通办效率,让“川渝通办”从“能办”向“易办”“好办”转变。

## 四川德阳市出台“门前五包”责任制管理办法 奖惩结合 推进城市精细化管理



**本报讯**(记者 李鹏飞 文/图)近日,记者从四川德阳市政府新闻办组织召开的新闻发布会上获悉,为加强德阳市市容卫生管理、维护公共秩序,提升城市形象,德阳市城管委将“门前五包”责任制管理作为城市精细化管理的重要内容和改善城市环境的重要抓手,出台了《德阳市“门前五包”责任制管理办法》。德阳市城管委办公室依据每季度考核排名情况实施奖补,第一名奖补金额35万元,第二名奖补金额25万元,第三名奖补金额15万元。

“门前五包”责任制有哪些主要内容?德阳市城管执法局机关党委书记李克勇介绍,《德阳市“门前五包”责任制管理办法》进一步明确了“门前五包”责任单位及管理方式,对责任单位、管理原则、范围和内容、组织形式、考核方式及奖惩措施等作出规定。

该办法共四章二十三条。第一章总则主要对办法制定依据、“门前五包”概念、适用范围、管理原则、职责分工等作了规定。第二章范围和内容主要对“门前五包”责任制范围、内容作了规定。详细阐述了“门前五包”即包卫生、包秩序、包绿化、包文明、包安全的具体内容。第三章组织和落实主要对“门前五包”责任单位的确定、“门前五包”形式及责任单位职责作了规定。具体围绕道路两侧、经营门面、集贸市场、建筑工地和拆迁工地、住宅小区、火车站、公共汽车站(台)、体育场(馆)和公园等公共场所、各种摊点、售货亭等临时占用用地及其他“门前五包”责任单位不明确的等八类情形对“门前五包”责任单位作了说明。第四章考核与奖惩主要对“门前五包”考核督查及结果运用、群众监督、惩处措施作了规定。

“门前五包”责任制管理如何考核?李克勇介绍说,德阳市城管委办公室印发了《德阳市“门前五包”责任制管理考核办法》。该《办法》重点考核“门前五包”日常管理、街面管理、督查暗访、通报曝光、表彰奖励等情况。“门前五包”责任制管理考核从2022年1月开始,以季度考核为主,各区季度考核得分达80分以上的,获得考核奖励资格。德阳市城管委办公室依据每季度考核排名情况实施奖补,第一名奖补金额35万元,第二名奖补金额25万元,第三名奖补金额15万元。

“为激励各区加大对‘门前五包’工作的资金投入,更好地做好相关工作,我们在《考核办法》中还明确规定,区本级全年投入‘门前五包’经费少于100万的,当年奖补资金由市级财政全部收回。区本级投入经费低于市级奖补资金的,由市级财政收回差额部分。季度考核排名情况将定期在市级主流媒体公布,并抄报市委市政府。”李克勇表示。

违反“门前五包”规定或拒不履行“门前五包”责任如何处置?据介绍,对拒不履行“门前五包”责任,且给城市管理市容环境造成不良影响的责任单位或责任人;损坏市政、环卫、园林、照明等公共设施和造成树木损坏或死亡的,城市管理有关部门将依法查处;公民有权监督“门前五包”责任制的实施,对不认真履行“门前五包”责任的单位和不认真履行管理职责的管理部门以及滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的管理人员,可以向市人民政府或者有关部门举报;对阻挠、妨碍“门前五包”责任制管理人员执行公务的,由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定予以查处,构成犯罪的,移送司法机关依法追究刑事责任。

广告

四川凡立美科技有限公司

咨询热线 0825-5183899

中国修文

XIUWEN CHINA

从心开始的地方

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川阿坝州黑水县获悉,为切实抓好“春耕备耕”各项工作,严厉打击各类违法乱纪行为,着力消除农产品质量安全隐患,维护农牧民群众切身利益,确保春耕工作有力、有序开展,推进农业高质量发展,近日,黑水县科农牧水局联合县市场监管局、县公安局对全县农资市场开展了专项联合检查。

此次检查,一是以全县农资经营户为重点检查对象。对取得经营资格的商户要求亮照经营、规范经营、诚信经营,确保农资经营主体合法、规范;对超范围经营、无照经营行为的商户,坚决严厉查处,确保监管不留死角。同时,检查农资经营户是否落实进货索证索票、是否建立进销货台账,并引导经营者建立健全进销货台账。二是以种子、农药、化肥等农用物资为重点检查产品。严厉查处各类违法行为,主要包括:销售过期、变质、失效、质量不合格以及国家禁用的农资产品;销售掺杂使假、短斤少两、以次充好的假冒伪劣农资产品;销售产品说明不规范不健全的农资产品;假冒或仿冒他人产品的商标、名称、包装、厂名厂址等行为。三是将农资经营户是否进行明码标价、严格按照国家规定的指导价从事经营活动为重点检查内容。严厉打击哄抬物价、虚假宣传、商标侵权、不正当竞争等农资违法行为。同时,积极向广大消费者宣传有关法律法规,告知农牧民“12315”消费者投诉热线,进一步增强广大农民群众的依法维权意识。截至目前,共检查农资经营商户4家,没收已过期的各类农作物种子90余袋,散装种子5千克,并责令限期改正。

下一步,该县科农牧水局将联合县市监督管理局、县公安局继续深入各乡镇开展农资市场专项整治行动,进一步规范全县农资市场经营秩序,确保广大农户买上放心农资,为全县春耕备耕、粮食安全和推进乡村振兴提供有力保障。

## 四川省松潘县镇坪乡 凝心聚力抓春耕 架起干群连心桥

□张俊华 本报记者 高明山 文/图



为深入贯彻县委、县政府决策部署,努力提升农牧民群众满意度,四川省阿坝州松潘县镇坪乡切实将“两联一进”群众工作全覆盖与春耕备耕、疫情防控、森林草原防灭火等9项工作有机结合起来,联乡领导、联乡部门及全乡工作人员用心用情拉近干群距离,架起服务群众“连心桥”。

统筹到位,锻造“主心骨”。召开会议,传达学习县委关于“两联一进”群众工作会议精神,并对“两联一进”群众工作全覆盖工作作出周密部署,切实将“两联一进”群众工作全覆盖作为当前最重要任务。成立了以县政府副县长、公安局局长雍发彬,县政协副主席王萍花为组长的春耕备耕工作服务队,党员志愿服务队等队伍,力促各项工作“落地生根”。

落到实处,变身“贴心人”。整合联乡部门、乡村党员干部40余人,着力构建县、乡、村、组四级网格化管理和服务格局,全体干部按分片包干下沉村组,用群

众听得懂的话,能记住的语言,充当政策宣传“小喇叭”,宣传森林草原防灭火、安全生产常识等政策法规,全体干部与群众面对面,心交心、拉家常发展收集诉求12条,困难2条,并及时反馈。严格按照县委相关要求,实行日汇报、日总结、日报,确保工作“开枝散叶”。

落实到位,筑牢“主阵地”。围绕县委关于南片区农业产业发展的重大决策部署,该乡坚持以农业增效、农民增收为核心,坚持在农业产业结构调整上下功夫,坚持在农业技术培训上下功夫,确保春耕备耕顺利进行。自2月15日起,阿坝州农业局高级农艺师与乡农技员每天到村重点针对花椒病虫害、成树修剪工作,开展农业技术培训,农业技术人员不怕吃苦,与广大村民同吃同住同劳动,手把手、多方位做好农业生产前期工作,提高了广大农牧民群众农业生产知识的深度、广度,得到广大群众的认可,确保“两联一进”群众全覆盖工作“开花结果”。